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  مروری بر ساختمان اتم
 باشد.می ادموناپذیر و تعیین کنندۀ خواص که تجزیهاست  موادترین ذرۀ سازنده وچککیونانیان باستان اتم از نظر 

ن، ها از ذرات بنیادی یعنی الکترودانیم که اتمما امروزه می معنای تجزیه ناپذیر گرفته شده است.از کلمه اتموس به  اتم

به ها زیاد و پروتون هانوترون لی جرمها خیلی کم و. جرم الکترونهستندپذیر پروتون و نوترون تشکیل شده و تجزیه

ا و هنوترون است.مثبت و نوترون خنثی  بار منفی، پروتوندارای . الکترون باشدمیطوری که جرم اتم مربوط به آنها 

با  رونالکتو تعداد  گرفتها نظم )آرایش الکترونی( خاصی قرار در اطراف هسته ب هاالکترون ها درون هستۀ اتم وپروتون

 آن یهاشیمیایی عناصر به تعداد الکترون . خواصاست، بنابراین اتم در حالت عادی خنثی باشدمیها برابر پروتون

 بستگی دارد.

 )نماد شیمیایی( نمایش عناصر 
، 2O ،2N ،2Cl ،2Br ،2H ،2F ،Fe ،Si ،Sگویند. مثل : تشکیل شده باشند، عنصر میاتم به موادی که از یک نوع 

Al ،C ،Ca ،He ،Ge  وNa . نوشته شده، برای بزرگ به صورت که حتما اولین حرف عنصر یک یا دو حرف نام لاتین از

ممکن است چهار گوشۀ آن عدد یا علامت باشد که به صورت  شیمیایی. هنگام نوشتن نماد شوداستفاده می آننمایش 

 .باشدمیزیر 

 
 

𝐶𝑙17 مثال:
33  , 𝐴𝑙13

27 

 

 .کنندمحاسبه می فرمول زیراستفاده از عددجرمی برابر با مجموع پروتون و نوترون است که آن را با 

 

 

و تعداد نوترون  13باشد. در نتیجه تعداد الکترون و تعداد پروتون می 13آن  و عدد اتمی 27عددجرمی آلومینیم مثال: 

 باشد.می 14

ی( یکسان دارند. بنابراین تعداد الکترون، آرایش الکترونی و خواص های یک عنصر تعداد پروتون )عدداتمتمام اتم 

ها متفاوت باشد، عدد جرمی هم متفاوت یکسان دارند. در نمونه طبیعی از یک عنصر اگر تعداد نوترون شیمیایی کاملاً

   گویند.شود که به آنها ایزوتوپ میمی

𝐻1مثال: 
1،𝐻1

2 𝐻1و   
3 ای همنیزیم نیز دارای ایزوتوپ .دارند نوترونو به ترتیب صفر، یک و دو  هم ایزوتوپ هستند با  

𝑀𝑔12
24 ،𝑀𝑔12

𝑀𝑔12و  23
 نوترون دارند. 14و  13، 12باشد که به ترتیب می 22

  

 عددجرمی

 عدد اتمی

A        

Z       n X 
 بارالکتریکی

 تعداد

 عددجرمی
A= Z + N 

 تعداد نوترون
 عدد اتمی یا تعداد پروتون

 (1درسنامه )
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 رادیوایزوتوپ 
ر اثر د آنها ناپایدارند و هسته اتمعناصر که  برخی ایزوتوپها عبارتند از پوهای رادیواکتیو یا رادیوایزوتایزوتوپ

شکافت هسته پرتوهای مختلفی ممکن است ایجاد کند. در اثر ای تجزیه شده و ذرات دیگری ایجاد میواکنش هسته

 شوند.ای مواد پایدارتری تولید میمعمولا با انجام واکنش هستهگویند. شود که به این فرایند پرتوزایی می

 

 

 

 

 

  

 

𝐻1) های هیدروژناز بین ایزوتوپ
1،𝐻1

2 𝐻1و   
𝐻1فقط تریتیم ) (3

𝐻1( پرتوزا است، به دوتریم )3
( هیدروژن سنگین 2

ای تههای هسشود که در نیروگاهگویند و مولکول آبی که از دوتریم تشکیل شده باشد، آب سنگین نامیده میهم می

  کاربرد دارد.

 ها در اتم نحوۀ توزیع الکترون
چرخند. شمارۀ هر مدار مدارهایی با انرژی مشخص که اطراف هسته وجود دارد، می ها درطبق نظریه بور الکترون

ا در هیابد. در مدل جدید الکترونبا افزایش فاصله از هسته انرژی الکترون نیز افزایش می و کنندمشخص می nرا با 

ثر تواند حداکلایۀ الکترونی میهای الکترونی با ظرفیت مشخص در فضای سه بعدی اطراف هسته قرار دارند. هر لایه
2n2  باشد. البته می 9و در لایۀ دوم برابر با  2الکترون را در خود جای دهد. بنابر این تعداد الکترون در لایه اول برابر با

 شود.استثناهای زیادی وجود دارد که با چند مثال ذکر می

Naآرایش الکترونی مثال: 
11
Na: 2 ) 9)  1)   به صورت روبرو است. 

11
 

Feبرای رسم آرایش الکترونی 
22
الکترون در لایۀ چهارم  2، سپس الکترون 9باید دقت شود که ابتدا در لایۀ سوم  

   Fe:22 2)  9)  14)  2)  . قرار گیردالکترون در لایۀ سوم  10و دوباره 

  ویند.گظرفیت )والانس( میکنند، الکترون آخرین لایه که خواص شیمیایی عنصر را تعیین می هایالکترونبه 

مندلیف عناصر را بر  های قبل کامل شده باشند.الکترون است و حتما باید لایه 9های ظرفیت حداکثر تعداد الکترون

مرتب کرد و خواص تناوبی را مشاهده نمود. با کشف پروتون، عناصر را به ترتیب افزایش  یجرمعدداساس افزایش 

 عدداتمی مرتب کردند.

 

 

 

 

 هسته اتم اورانیوم

 رادیواکتیو

 نوترون

 پروتون

𝐻𝑒2+
2
4  

𝑇ℎ80
234  

 پرتوزایی



 

 

ی 
برا

ه 
ب ب

کتا
ۀ 

هی
ت

ت 
سای

w
w

w
w

.e
h
eg

.i
r

 
 ک

عه
اج

مر
د.

نی
 

 

ره 
ما

 ش
با

08
13

23
07

29
9

 
ید

یر
بگ

س 
ما

ت
. 

 

 

 یکی از علوم بنیادین را نام ببرید. -9

 شیمی

 پردازد؟شیمی به مطالعه چه چیزهایی می -2

 بررسی ساختار، خواص و دگرگونی ماده در طی فرایندهای شیمیایی

 علم کیمیاگری چگونه به وجود آمد؟ -3

 آن شد. کوشش برای تبدیل مواد کم ارزش به مواد ارزشمندی چون زر و سیم موجب پیدایش

 انبیق چیست؟ -4

 کنند.که با آن مواد شیمیایی را بررسی می ایوسیله

 افتد؟در واکنش شیمیایی چه اتفاقی می -5

 شوند.شوند و مواد جدید ساخته میهای گوناگون به هم متصل میعنصرها به شکل

 ای گرفته شده است؟نام اتم از چه کلمه -6

 به معنای تجزیه ناپذیر گرفته شده است. اتموساز 

 ها تجزیه پذیرند؟آیا اتم -۷

 اند.ساخته شده الکترون، پروتون و توترونبله، از 

 بنیادی را نام ببرید. یاههذر -8

 الکترون، پروتون و نوترون

 هایی دارد؟هسته اتم چه ویژگی -1

 ای بسیار کوچک دارد، تعیین کنندۀ جرم اتم است.با اینکه اندازه

 چند مدل اتمی را نام ببرید. -91

 امروزیمدل بور و مدل دالتون، مدل 

 هایی تشکیل شده است؟اتم از چه بخش -99

 و فضای اطراف هسته تشکیل شده است. هستهاتم از 

 آیند؟ها چگونه به وجود میترکیب -92

 .آورندها را به وجود میو ترکیب دهندهای عنصرهای مختلف باهم واکنش میاتم

 عنصر چیست؟ -93

 گویند.ای که از یک نوع اتم تشکیل شده باشد را عنصر میماده

 دهند؟عنصر را چگونه نمایش می -94

 شود.یک یا دو حرف نام لاتین عنصر که حتما حرف اول بزرگ نوشته می
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 در یک ترکیب چند نوع اتم تشکیل شده است؟ -95

 در یک ترکیب بیش از یک نوع اتم وجود دارد.

 بنویسید: نماد شیمیایی عناصر زیر را -96

 ، آهن، سیلیسیم، گوگرد، ژرمانیم، نیتروژن و سدیماکسیژن ،هلیم ،هیدروژن ،کلسیم ،کربن، آلومینیم
Na , N , Ge , S , Si , Fe , O , He , H , Ca , C , Al 

 شود؟عدداتمی و عددجرمی کدام طرف نماد عنصر نوشته می -9۷

 به ترتیب پایین سمت چپ و بالا سمت چپ به صورت روبرو 

 شود؟عدداتمی چیست و چگونه نمایش داده می -98

 شود.نشان داده می Zکند و با پروتون موجود در هسته را مشخص میتعداد 

 شود؟عددجرمی چگونه محاسبه می -91

Z+N 
 های مختلف از یک عنصر هستند؟شود که اتمچگونه مشخص می -21

 عنصر تعداد پروتون و در نتیجه عدداتمی یکسان دارند.های یک اتم

 گویند؟به عناصری که تعداد پروتون یکسان و تعداد نوترون متفاوت دارند چه می -29

 ایزوتوپ

 منیزیم چند ایزوتوپ دارد؟ -22

𝑀𝑔12 ایزوتوپسه 
24 ،𝑀𝑔12

𝑀𝑔12و  23
22 

 گویند؟به چه ایزوتوپی، رادیوایزوتوپ می -23

 ایزوتوپ ناپایدار

 ای چیست؟فراوردۀ واکنش هسته -24

 های دیگرپرتو و اتم

 کند؟ای چه تغییری میهستۀ اتم در واکنش هسته -25

 شود.های دیگر که پایدارترند ایجاد میهای دیگر یا اتمشود و ایزوتوپهستۀ ایزوتوپ متلاشی می

 ؟در کدام بخش اتم قرار دارندها در مدل اتمی بور الکترون -26

 چرخند.ته میدر مدارهای اطراف هس

 گیرد؟تواند قرار چند الکترون میحداکثر در هر لایه  -2۷
2

n2 (n ).شماره لایه است 

 الکترون والانس یا ظرفیت را تعریف کنید. -28

 .کنندهای شیمیایی شرکت میهایی از اتم که در واکنشالکترون

 گیرد؟در لایۀ ظرفیت حداکثر چند الکترون قرار می -21

 گیرد.الکترون قرار می 9حداکثر 

 عددجرمی

 عدد اتمی

A        

Z        X 
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 چگونه است؟   O8و   Si94آرایش الکترونی  -31

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 را نمایش دهید. K91آرایش الکترونی  -39

 (1  (9  (9  (2  :K18 

 جدول مندلیف برچه اساس تنظیم شده است؟ -32

  بر اساس افزایش عددجرمی مرتب شده است.

 
 

 

 رود.بنیادین به شمار می. . . . . . . از علوم پایه و    -33

 پردازد.شیمی به مطالعه و بررسی  . . . . . . . ، . . . . . . . . و . . . . . . . . ماده در طی فرایندهای شیمیایی می  -34

 شک بدون شناخت . . . . . . . . و . . . . . . . . . درک درستی از علم شیمی نخواهیم داشت.بی  -35

 . . . . . . . . گرفته شده است. . به معنای. . . . . . . واژۀ اتم از   -36

 پروتون و نوترون در . . . . . . . . . و الکترون در . . . . . . . . . قرار دارد.  -3۷

 گویند.به . . . . . . . ، . . . . . . . . و . . . . . . . . ذرات زیراتمی می  -38

 است.شیمیایی کربن . . . . . . و کلسیم . . . . . . . .  نماد  -31

 دهند.را با . . . . . . . نشان می گویند و آنبه تعداد پروتون . . . . . . . . می -41

 کند.مجموع تعداد . . . . . . . و . . . . . . . . موجود در هسته هر اتم جرم آن اتم را تعیین می -49

 عدد هم باشند در جرم اتم تاثیر قابل توجهی ندارد. 100جرم . . . . . . . حتی اگر  -42

 گویند.هایی که تعداد . . . . . . . یکسان ولی تعداد . . . . . . . . متفاوت دارند، ایزوتوپ میبه اتم -43

 گویند.هایی که ناپایدارند . . . . . . . . . . یا . . . . . . . . . . میبه ایزوتوپ -44

 ها . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . طبق مدل اتمی بور الکترون -45

  شود.حداکثر تعداد الکترون در هر لایۀ الکترونی از رابطه . . . . . . . . . محاسبه می -46

 

Si14 O9 

 کامل کردنیهای سوال
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 کند.ها تغییر میهای شیمیایی نوع اتمدر واکنش -4۷

 حیان بود.تفاوت قائل شدن بین اسید و باز و ساخت صدها دارو از کارهای جابربن -48

 است.اتم تجزیه ناپذیر  -41

 فضای اطراف هسته بار مثبت دارد. -51

 گیرند.الکترون داشته باشد، جرم الکترون را در نظر نمی 100جرم الکترون آنقدر کم است که اگر اتمی حتی  -59

 جدیدترین مدل اتمی، مدل اتمی بور است و در آن الکترون بار منفی و پروتون بار مثبت دارد. -52

 ها اشغال شده است.نبیشتر فضای اطراف هستۀ اتم توسط الکترو -53

 کنند.یک یا دو حرف اول نام لاتین عنصر را به عنوان نماد عنصر انتخاب می -54

 آورند.شوند و ترکیب را به وجود میاتم عنصرهای مختلف باهم ترکیب می -55

 باشد.می Sو نماد سدیم  Geنماد گوگرد  -56

𝑀𝑔12تعداد پروتون   -5۷
 باشد.عدد می 24و تعداد نوترون آن نیز  12برابر با  24

58-  𝑋2
13  ،𝑌7

𝑍3و  13
 باهم ایزوتوپ هستند. 13

 گویند.های ناپایدار، ایزوتوپ رادیواکتیو نیز میبه ایزوتوپ -51

 گویند.اگر دو اتم دوتریم در مولکول آب باشد، به آن آب سنگین می -61

𝑈82از تجزیۀ  -69
 شود.یردو ذرۀ مشابه ایجاد م 239

 الکترون قرار گیرد. 19توان در لایۀ سوم حداکثر می -62

 کنند.های ظرفیت خواص عنصر را تعیین میالکترون -63

 

ا هتواند نشان دهندۀ تعداد الکتروندهد، میها را نشان میهر اتم، علاوه بر اینکه تعداد پروتون (Z)چرا عدداتمی  -64

 نیز باشد؟

 
 

 کامل کنید. جدول زیر را -65

 عنصر اتمی عدد جرمی عدد تعداد الکترون پروتون تعداد نوترون تعداد

     
𝐵𝑒4

10  

  74   
𝑊……

193  

42     𝐵𝑟33
….  

   24 28 𝐶𝑢….
….  

 

  نادرست -های درست سوال

 

 تشریحیهای سوال
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 را مشخص نمایید. ضمنا یکی از موارد نادرست است، آن کدام یک از موارد زیر با هم ایزوتوپ هستند؟ -66

𝐴3
10  ،𝐶2

13  ،𝐵3
11  ،𝑍7

10  ،𝐷13
2  ،𝐸7

12 
 

 جدول زیر را کامل کنید. -6۷

 1 2 3 4 (n)شماره لایه 
2

n2     
 

 

 تعیین کنید.  را )33(Asو آرسنیک  )30(Zn، روی  )S)12های عناصر گوگرد ها در اتمچگونگی قرار گرفتن الکترون -68

 

 

 است؟مشخص نمایید و بگویید کدام اتم پایدار تعداد الکترون ظرفیت را  -61

Si14 آ( 

F8 ب( 

Ar19 پ( 

eS34 ت( 

 نمادشیمیایی کدام عنصر صحیح است؟ -۷1

 Kت( کربن :   Anپ( آهن :  Caب( سیلیسیم :  Alآ( آلومینیوم : 

 عنصر است؟یک کدام مورد نماد شیمیایی  -۷9

 Nت(   ZNپ(  feب(  KRآ( 

 کدام گزینه در مورد  نماد عنصر صحیح است؟ -۷2

 شود.ب( بالا سمت چپ عدداتمی نوشته می آ( حرف اول و دوم حتما باید بزرگ نوشته شوند.

 ت( ممکن است یک یا دو حرفی باشد. شود.پ( پایین سمت راست عددجرمی نوشته می

 کدام عنصر صحیح است؟لاتین  منا -۷3

  : آهن Ironت(  : گوگرد Gogerd پ( : کلسیم Cadmiumب(  سدیم:  Natriumآ( 

 تعداد نوترون کدام یک بیشتر از بقیه است؟ -۷4

𝐴3آ( 
𝐵2ب(  12

𝐶3پ( 12
11 𝐷2ت(   

11 

 های منیزیم نیست؟کدام مورد از ایزوتوپ -۷5

𝐴12آ( 
𝐵12ب(  22

𝐶12پ( 23
24 𝐷12ت(   

23 

 ؟هیدروژن صحیح استهای ایزوتوپطلب دربارۀ کدام م -۷6

𝐻1آ( 
2 𝐻1در آب سنگین  ب(  رادیوایزوتوپ است.  

 وجود دارد. 3

𝐻1پ(
1 𝐻1 از ت(  نوترون ندارد.  

 شود.ها استفاده میدر نیروگاه 1

 

 

  ایهای چهارگزینهسوال
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 جدول تناوبی عناصر 
اصی خبا توجه به اینکه خواص فیزیکی و شیمیایی عناصر به تعداد ذرات بنیادی آنها بستگی دارد، عناصر را با نظم 

ایش اگر عناصر به ترتیب افز قانون تناوبیبر اساس اند تا خواص آنها به صورت متناوب تکرار شود. در کنار هم قرار داده

یی که آرایش شود. در جدول تناوبی عنصرهاخواص آنها به صورت متناوب تکرار می ،عدداتمی کنار هم قرار داده شوند

د قرار دارن ی که کنار هم عناصر دهند.قرار می گروه الکترونی یکسان و خواص مشابه دارند را زیر هم نوشته و در یک

های دوره است. برخی از گروه 7گروه و  19اند و تعداد لایۀ الکترونی یکسان دارند. جدول تناوبی امروزی دارای دورههم 

 ند:های مهمی را که باید حفظ باشید به صورت زیر هستاند. گروهای دارند را نامگذاری کردهجدول که خواص ویژه

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 دسته بندی عناصر 

 وجود دارند. گازو  مایع، جامدشود که به سه حالت عنصر یافت می 81در طبیعت 

 عناصر به صورت زیر است: حالت فیزیکی 

 )هلیم، نئون، آرگون، کریپتون، زنون و رادون(  اکسیژن، هیدروژن، نیتروژن، کلر، فلوئور و گازهای نجیب گاز: -1

 برم )نافلز( و جیوه )فلز( مایع: -2

 هستند. مداصر در دمای اتاق در حالت فیزیکی جبقیۀ عنا جامد: -3

 شوند.تقسیم می شبه فلزو  نافلز، فلزدستۀ  3به طور کلی به  خواص شیمیاییعناصر از نظر 

الکترون  ،هادارند و در واکنش الکترون( 7یا  2، 3)معمولاً  در لایۀ ظرفیت یک یا چند الکترون کم نافلزها: -1

ولاً نافلزها معمبنابر این معمولا به صورت یون منفی )آنیون( وجود دارند.  گذارندیا به اشتراک می گیرندمی

سطح کدر، نارسانا، شکننده و نقطه ذوب و جوش پایین دارند به طوری که اکثر نافلزها به صورت گاز هستند. 

کربن، نیتروژن، فسفر، اکسیژن، گوگرد، هیدروژن، به بعد( نافلزند.  14های عناصر سمت راست جدول )گروه

 هستند.فلوئور، کلر، برم، ید و گازهای نجیب نافلز  ،سلنیم

لزها( شته، )مثل فق دابرخی خواص فلزها و برخی خواص نافلزها را دارند. مثلا سیلیسیم سطح برا شبه فلزها: -2

)مثل نافلزها(. عناصر بین فلزها و نافلزها خاصیت شبه فلزی دارند که شامل: بور، سیلیسیم،  شکننده است

 ند. ژرمانیم، آرسنیک، آنتیموان، تلوریم، پلونیم و استاتین هست

 19گروه 

 گازهای نجیب

 17گروه 

 هاهالوژن

 2گروه   

 فلزات قلیایی خاکی

 1گروه 

 فلزات قلیایی

 Liلیتیم  Beبرلیم  Fفلوئور  He هلیم 

 Naسدیم  Mgمنیزیم  Clکلر  Neنئون 

 Kپتاسیم  Caکلسیم  Brبرم  Arآرگون 

 Rbروبیدیم  Srاسترانسیم  Iید  Krکریپتون 

 Csسزیم  Baباریم  Atاستاتین  Xeزنون 

 Frفرانسیم  Raرادیم  Ogاوگانسون  Rnرادون 

 (2درسنامه )
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الکترون(  3یا  2، 1)معمولاً بیشتر عناصر جدول فلز هستند. فلزها یک یا چند الکترون اضافه داشته،  فلزها: -3

زها براق ن( هستند. سطح فلتمایل به از دست دادن الکترون دارند. بنابراین بیشتر به صورت یون مثبت )کاتیو

گیرند.( و رسانا شوند و شکل میخوارند )بر اثر ضربه خم میاست، نقطۀ ذوب و جوش بالایی دارند، چکش

 های سمت چپ و میان جدول فلز هستند.بیستر عناصر جدول تناوبی فلز هستند. به طوری که گروههستند. 
 

 

۷۷-  

 کند؟تغییر میخواص عنصرها چگونه  -۷8

 کند.و به صورت تناوبی تغییر می خواص متناوبی دارند

 تغییرات خواص عنصرها به چه چیزی وابسته است؟   -۷1

 است. وابستهاتمی  به عدد

 شود؟ خواص عنصرها در کنار هم به چه صورت تکرار می -81

 شود.تکرار می ایدورهبه صورت 

  کند؟چه چیزی رفتار شیمیایی عنصر را تعیین می -89

 الکترونیآرایش 

 مهم ترین ویژگی جدول تناوبی چیست؟ -82

 ر تشابه آرایش الکترونی عناصر در یک گروه است.

 گویند؟های جدول تناوبی چه میبه ستون -83

  گروه

 عناصر هم خانواده را تعریف کنید. -84

 گویند.شوند را هم خانواده میعناصر یک گروه که زیرهم نوشته می

 دارند چه ویژگی دارند؟عناصری که در یک لایه قرار  -85

 الکترونی یکسانی دارند. لایۀتعداد 

  دارد؟ بجدول تناوبی چند دوره یا تناو -86

 یا تناوب دارد. دوره 7

  شود؟در طبیعت چند عنصر یافت می -8۷

 عنصر 81

  عناصر جدول تناوبی دارای چند حالت فیزیکی هستند؟ -88

 ، مایع و گازجامدحالت  3

 را نام ببرید.یک فلز مایع و یک نافلز مایع  -81

 فلز: جیوه، نافلز: برم

 های خط به خطسوال
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  کنند؟فلزها چگونه در واکنش شیمیایی شرکت می -11

 دست دادن الکترون دارند. ازتمایل به 

  خواص فلزها را بنویسید. -19

 پذیرند.و گرمایی، سطح براق، چکش خوارند و شکل الکتریکیرسانای 

  کنند؟نافلزها در واکنش شیمیایی چه تغییری می -12

 البته ممکن است الکترون به اشتراک بگذارند. الکترون دارند. دریافتتمایل به 

  های نافلزها را بنویسید.برخی از ویژگی -13

 اند و سطح براقی ندارند.جریان برق و گرما رسانای خوبی نیستند، در حالت جامد شکننده برایمعمولا 

 نافلزها عموما به چه حالت فیزیکی وجود دارند؟ -14

 د.به حالت گاز هستن

 نافلزها را نام ببرید. -15

 فلوئور، کلر، برم، ید و گازهای نجیب نافلز هستند. ،هیدروژن، کربن، نیتروژن، فسفر، اکسیژن، گوگرد، سلنیم

  گویند؟ه چه عناصری شبه فلز میب -16

 برخی از خواص فلزها و برخی از خواص نافلزها را دارند. کهعناصری 

 برخی از خواص سیلیسیم را بنویسید. -1۷

 شکننده، براق و نیمه رسانا است.

 رشبه فلزها را نام ببرید. -18

 بور، سیلیسیم، ژرمانیم، آرسنیک، آنتیموان، تلوریم، پلونیم و استاتین شبه فلز هستند.

 آلیاژ چیست؟  -11

 گویند.دو یا چند فلز که ممکن است با نافلز هم همراه باشد را آلیاژ می همگنمخلوط 

  فولاد چیست؟ -911

 و کربنآهن  آلیاژی از

  کنند؟چرا کربن را به فولاد اضافه می -919

 دهد.کربن استحکام آهن را افزایش می

  فولاد نرم شامل چیست؟ -912

 ست.ا نتنها شامل آهن و کرب

 فولاد زنگ نزن شامل چیست؟  -913

 ، کربن، نیکل و کروم است.آهنشامل 
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 گویند.. . . . . . . می ها بر اساس عدداتمی . .به روند تغییر خواص اتم -914

 گویند.می . . . . . . .  تناوبیهای جدولبه ردیف -915

 گویند.تناوبی . . . . . . . . میهای جدولبه ستون -916

  جدول تناوبی امروزی . . . . . . . . . گروه و . . . . . . . . دوره دارد. -91۷

را . . . . . . . .  19را . . . . . . . . . . . و گروه  17. . ، گروه را . . . . . . .  2را . . . . . . . . . ، گروه  1عناصر گروه  -918

 نامند.می

 فلز مایع . . . . . . . . و نافلز مایع . . . . . . . . است. -911

 شود.رسانا محسوب می. . . . . . . . . . یک شبه فلز است که ظاهری براق مانند فلزها دارد ولی نیمه -991

 

 تناوبی عناصر مشابه در کنار هم قرار دارند.جدول در -999

 قرار دارند، تعداد الکترون مشابه دارند. ردیفعناصری که در یک  -992

 عناصر یک گروه تعداد الکترون یکسان دارند. -993

 نامند.قلیایی خاکی میفلزهای را  2را فلزهای قلیایی و گروه  1گروه  -994

 .دقرار ندار 1هیدروژن در گروه  -995

 الکترون دارند. 9 شان همۀ گازهای نجیب در لایۀ ظرفیت -996

 شوند.سدیم و فلزهای قلیایی خیلی نرم هستند و زیر آب نگهداری می -99۷

 پذیری کم دارند.پذیری بالایی دارند ولی نافلزها تیره هستند و واکنشفلزها سطح براق دارند و واکنش -998

 بیشتر نافلزها در دمای اتاق به صورت گاز هستند. -991

 فلز مایع و برم یک جامد شکننده است.یک جیوه در دمای اتاق  -921

 سیلیسیم یک فلز براق است. -929

 بور یک نافلز جامد است. -922

 سیلیسیم در دمای اتاق مایع است. -923

 .در فولاد زنگ نزن مقداری نیکل و کروم وجود دارد -924

 فولاد نرم فقط آهن و کربن است. -925

 

 

 

 کامل کردنیهای سوال

  نادرست -های درست سوال

 



 

 

ی 
برا

ه 
ب ب

کتا
ۀ 

هی
ت

ت 
سای

w
w

w
w

.e
h
eg

.i
r

 
 ک

عه
اج

مر
د.

نی
 

 

ره 
ما

 ش
با

08
13

23
07

29
9

 
ید

یر
بگ

س 
ما

ت
. 

 

 کنید و عناصری که در یک گروه قرار دارند را بنویسید. جدول زیر را کامل -926

 تعداد الکترون ظرفیت آرایش الکترونی تعداد لایه الکترونی نماد نام عنصر

 Li3 2 ) 1)  2Li: 3 1 لیتیم

    Be4 برلیم

    Na11 سدیم

    Mg12 منیزیم

    B3 بور

    Al13 آلومینیم

  

 اند؟الکترونی و خواص شیمیایی کدام عنصرهای زیر هم خانوادهبراساس تشابه آرایش  -92۷

 (K18(، پتاسیم )Na11(، سدیم )B3(، بور )Al13(، آلومینیم )Li3لیتیم )

 

 را مشخص نمایید. تناوبلایۀ ظرفیت عناصر هم با مشخص کردن تعداد  -928

 r :A19 ر

 N : 7 :  1تناوب 

 Mn : 23 : 2تناوب 

 Be : 4 : 3تناوب 

 Ca : 20 : 4تناوب 

 He : 2 

 :  Mg12 

 با رسم آرایش الکترونی جدول را کامل مشخص کنید.  -921

 نماد عنصر آرایش الکترونی تعداد الکترون ظرفیت دوره تعداد لایه فلز / نافلز حالت فیزیکی

      O9 

      K18 

      Al13 

      Br33 

      P13 

      Sc21 

 تشریحیهای سوال

 

 



 

 

ی 
برا

ه 
ب ب

کتا
ۀ 

هی
ت

ت 
سای

w
w

w
w

.e
h
eg

.i
r

 
 ک

عه
اج

مر
د.

نی
 

 

ره 
ما

 ش
با

08
13

23
07

29
9

 
ید

یر
بگ

س 
ما

ت
. 

 

 

 کدام مطلب دربارۀ جدول تناوبی صحیح است؟ -931

 سمت چپ فلز و سمت راست نافلز هستند.ب(  گیرند.عناصر به ترتیب افزایش عددجرمی کنارهم قرار میآ( 

 است. 1هیدروژن اولین عنصر گروه ت(   گروه نافلز دارد. 19گروه فلز و  7جدول تناوبی پ( 

 ؟نیستکدام مطلب صحیح  -939

 بیشتر عناصر به صورت جامد هستند.ب(  فلزهای قلیایی هستند. 1عناصر گروه آ( 

 ت( عناصر در یک گروه خواص یکسان دارند.  عناصر در یک تناوب تعداد لایۀ برابر دارند.پ( 

 ؟نیستکدام عنصر با بقیه در یک گروه  -932

 B3ت(   Al13پ(  Br33ب(  Ga31آ( 

 حالت فیزیکی کدام عنصر با بقیه متفاوت است؟ -933

 ت( هیدروژن  اکسیژنپ(  کلرب(  جیوهآ( 

 کدام عنصر نافلز است؟ -934

 ت( قلع پ( آرسنیک  ب( فسفر آ( سیلیسیم

 فلز است؟کدام عنصر شبه -935

 Hت(   Neپ(  Beب(  Bآ( 

 کدام عنصر فلز قلیایی است؟ -936

 Beت(   Fپ(  Heب(  Liآ( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ایهای چهارگزینهسوال
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 ها به هم اتصال اتم
م های ههایی از نوع دیگر یا اتمعناصر معمولا به صورت دو یا چنداتمی در طبیعت وجود دارند. ممکن است با اتم

رین تشود به صورتی است که اتم به آرایش پایدار نزدیکتشکیل مینوع خودش پیوند داده باشد. اغلب پیوندهایی که 

الکترون پیدا  9شوند و بقیه عناصر در لایۀظرفیت الکترونی می 2هایی که آرایش مشابه هلیم دارند اتمگاز نجیب برسد. 

ل عنصر هرچقدر تمایکنند. اثر را به عنوان قاعده هشتایی تعریف میها برای رسیدن به آرایش گاز بیکنند. تمایل اتممی

برای انجام واکنش بیشتر باشد، فعالیت شیمیایی عنصر بیشتر است. فعالیت شیمیایی با پایداری عنصر رابطه عکس 

دهند و از هلیم، نئون و آرگون پذیری کمی دارند، با عناصر دیگه واکنش نمیدارد به طوریکه گازهای نجیب که واکنش

 نشده است.  اختهشنهیچ ترکیب پایداری 

میایی های ترکیب شیدهند. در فرمول شیمیایی نوع و تعداد اتمهای شیمیایی را با فرمول شیمیایی نمایش میترکیب

شود و عدد  نوشته نمی 1نویسند. البته عدد نشان داده شده است. تعداد هر اتم را به صورت عدد کوچک پایین آن می

 پرانتز است.بعد از پرانتز برای عنصرهای داخل 

  2O2Hهیدروژن  2کسیژن و ا 2 

  4OS2Na سدیم 2 گوگرد و 1، کسیژن ا 4

  3)4Fe(NHآهن  1نیتروژن و  3هیدروژن ،  12

 پیوندهای شیمیایی
فلز پیوند گویند. اگر نافلز با ناشود، پیوند شیمیایی میها به یکدیگر که باعث پایداری آنها میبه شیوۀ اتصال اتم

 .گویندلانسی یا اشتراکی میرگذارند که به آن پیوند کوواالکترون را به اشتراک میبدهد، 

 های یونی پیوند یونی و ترکیب
رون شود. نافلز نیز الکتدهد و به کاتیون تبدیل میاگر فلز و نافلز باهم واکنش دهند، فلز الکترون از دست می

 ویند.گین آنیون و کاتیون وجود دارد، پیوند یونی میبجاذبه قوی که شود. به نیروی گیرد و به آنیون تبدیل میمی

ا هرسند و هالوژنبه راحتی با از دست دادن یک الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب قبل از خود می 1فلزهای گروه 

بین فلزها  بنابر این در د.شونرسند و پایدار مینیز با گرفتن یک الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب بعد از خود می

 ی نسبت به بقیه دارند.بیشترپذیری واکنش 17و در بین نافلزها عناصر گروه  1گروه عناصر 

 

 
 

 

 

 

یابد و شعاع اکسیژن پس از گرفتن دهد، کاهش میاز دست میالکترون  2دقت کنید که شعاع منیزیم هنگامیکه 

 یابد.الکترون افزایش می

Mg Mg 

 اتم منیزیم

O 

 یون اکسید یون منیزیم اتم اکسیژن

O انتقال الکترون 

+2 -2 

 (3درسنامه )
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کی آنها و سپس نافلز )آنیون( نوشته شده، بارالکتریترکیب یونی ابتدا فلز )کاتیون( شیمیایی برای نوشتن فرمول 

 شود.باهم عوض شده و به صورت ضریب تعداد نوشته می

3O2Al  -2
O  3+و

Al    و اکسیژنآلومینیم 

 شود.شوند و ضریب یک نوشته نمیاگر بارالکتریکی آنیون و کاتیون برابر بود ضرایب با هم ساده می

MgO  -2
O  2+و

Mg   منیزیم و اکسیژن 

AlN  -3
N  3+و

Al   آلومینیم و نیترید 

ثی ترکیب یونی در مجموع خن بوده،مقدار بار مثبت و منفی در ترکیب یونی برابر 

ند گیری کنار هم قرار میرهای مثبت و منفی به طور منظم در ترکیب یون. یوناست

  گویند.که به آن بلور می

 

 
 

لت ترکیب یونی در حاتوانند حرکت کنند و ها در ترکیب یونی جامد، نمییون نارسانا است. و آب خالص یون ندارد

 .دهندشوند و جریان برق را عبور میها جا به جا میدر آب حل شود، یونترکیب یونی اگر  لینارسانا است وجامد 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شوند؟ها در طبیعت به چه صورت یافت میاتم -93۷

 وجود دارند. هااتمپیوند با بقیۀ به صورت 

 فرمول گاز اکسیژن چیست؟ -938

2O 

 فرمول آب چیست؟ -931

O
2

H 

 اکسید چیست؟فرمول منیزیم  -941

MgO 

 های خط به خطسوال

NaCl 

-
Cl 

+

Na 
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 کنند؟ها شرکت میچرا اتم ها در واکنش -949

 دهند.ها برای پایدار شدن و رسیدن به آرایش گاز نجیب واکنش میاتم

 شود؟فعالیت شیمیایی عناصر چگونه تعیین می -942

 کند.تمایل هر عنصر برای شرکت در واکنش شیمیایی، فعالیت شیمیایی آن را تعیین می

  شوند؟یم یافتچگونه  یبنج یگازها یعتدر طب -943

 به صورت تک اتمی

 هستند؟ یتک اتم یبنج یچرا گازها -944

 برای اینکه پایدار هستند.

 دلیل پایداری گازهای نجیب در چیست؟ -945

 آرایش الکترونی آنها پایدار است.

 لایۀ ظرفیت گازهای نجیب چند الکترون دارد؟ -946

 .الکترون دارند 9الکترون دارد، بقیه  2به جز هلیم که 

 ها چیست؟معیار پایداری اتم -94۷

 الکترون در لایه بیرونی. 9داشتن 

 نامند؟الکترون در لایۀ ظرفیت را چه می 8ها به داشتن تمایل اتم -948

 قاعدۀ هشتایی

 ترکیب پایداری ساخته نشده است؟ ،نجیب)های( از کدام گاز  -941

 هلیم، نئون و آرگون

 چگونه است؟ 9پذیری فلزهای گروه واکنش -951

 پذیر هستند. واکنش شدتبه 

 شوند؟ترین فلزهای جدول تناوبی محسوب میچه گروهی فعال -959

 )فلزهای قلیایی( 1گروه 

 شوند؟ترین نافلزهای جدول تناوبی محسوب میچه گروهی فعال -952

 ها()هالوژن 17 گروه

 چگونه است؟ 9۷پذیری نافلزهای گروه واکنش -953

 پذیر هستند. شدت واکنش به

 شود؟پیوندی تشکیل میبا انتقال الکترون چه نوع  -954

 یونی پیوند

 شود؟الکترون چه نوع پیوندی تشکیل می شتراک گذاشتنبا ا -955

 )اشتراکی( کووالانسیپیوند 



 

 

ی 
برا

ه 
ب ب

کتا
ۀ 

هی
ت

ت 
سای

w
w

w
w

.e
h
eg

.i
r

 
 ک

عه
اج

مر
د.

نی
 

 

ره 
ما

 ش
با

08
13

23
07

29
9

 
ید

یر
بگ

س 
ما

ت
. 

 

 فراوردۀ واکنش فلز منیزیم و گاز اکسیژن چیست؟ -956

 شود.اکسید تولید میمنیزیم سفیدرنگجامد 

 واکنش اکسیژن و منیزیم گرماده یا گرماگیر است؟ -95۷

 با آزاد شدن نور همراه است.به شدت گرماده و 

 شوند؟ها چگونه با تشکیل پیوند یونی پایدار میاتم -958

 شوند.پایدار می (تشکیل آنیون)و برخی با دریافت الکترون  (کاتیون کیلشبرخی با از دست دادن الکترون )ت

 کند؟منیزیم در هنگام سوختن نوار منیزیم چه تغییری می -951

الکترون به کاتیون منیزیم  2با از دست دادن 
+2

Mg شود.تبدیل می  

 کند؟در هنگام سوختن نوار منیزیم چه تغییری میاکسیژن  -961

الکترون به آنیون اکسیژن  2با گرفتن 
-2

O شود. تبدیل می  

 ود؟رشیک ترکیب یونی چگونه ساخته می -969

 شود.تولید می آنیونز کنارهم قرار گرفتن منظم تعداد بسیار زیادی کاتیون و ا

  ار ترکیب یونی در مجموع چیست؟ب -962

 .است خنثی

 چرا بار ترکیب یونی در مجموع خنثی است؟  -963

 است.ها برابر ها با مجموع بار منفی آنیونکاتیون مثبتمجموع بار 

  تعداد آنیون وکاتیون همیشه برابر است؟آیا  -964

 .اگر بار آنیون و کاتیون برابر نباشد، تعداد آنها برابر نیست

  ؟شوندنوشته میدر ترکیب یونی آنیون و کاتیون چگونه  -965

 شود.به ترتیب از چپ به راست ابتدا کاتیون و سپس آنیون نوشته می

  دهد؟زیروند آنیون و کاتیون چه چیز را نشان می -966

 دهند.ها در ترکیب را نشان مینسبت یون

 ست؟ گونه اچرسانش الکتریکی آب خالص  -96۷

 .رسانای بسیارضعیف جریان برق است

 ست؟ گونه اچرسانایی الکتریکی نمک و شکر در حالت جامد  -968

 .نارسانا هستند

 رسانایی الکتریکی محلول آب نمک و محلول شکر چگونه است؟  -961

  ست.او محلول شکر نارسانا رسانا محلول آب نمک 

 کاتیون در ترکیب یونی به چه صورت است؟ آرایش الکترونی آنیون و -9۷1

 الکترونی دارند. 9آرایش پایدار 
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 کنند؟هایی ایجاد میفلزها و نافلزها چه یون -9۷9

تبدیل ( )یون منفیو نافلزها با دریافت الکترون به آنیون )یون مثبت( فلزها با از دست دادن الکترون به کاتیون 

 شوند.می

 یون چنداتمی چیست؟ -9۷2

 چند اتم تشکیل شده است.یونی که از 

 های چنداتمی بنویسید.چند مثال از یون -9۷3

𝐻𝑃𝑂4
2− , 𝑆𝑂4

2−
 

 

. . . . . . و . . . . . . . . های گوناگون مثل و یا ترکیب. . . . . . های دواتمی در . عنصر اکسیژن به صورت مولکول  -9۷4

  دارد.ها وجود به صورت پیوند شده با دیگر اتم

 کنند.ها شرکت میها برای . . . . . . . . . شدن و رسیدن به آرایش الکترونی مشابه . . . . . . . . در واکنشاتم -9۷5

 کند.شیمیایی، . . . . . . . . . . . آن عنصر را تعیین می تمایل هر عنصر برای شرکت در واکنش -9۷6

 شوند.می گازهای نجیب به صورت . . . . . . . . . در طبیعت یافت -9۷۷

 الکترون دارد( . . . . . . . . الکترون وجود دارد. 2در لایۀظرفیت همۀ گازهای نجیب  )به جز . . . . . . . . . که  -9۷8

 تاکنون ترکیب پایداری از گازهای نجیب . . . . . . . . ، . . . . . . . . . و . . . . . . . . . شناخته نشده است. -9۷1

 ترین نافلزها هستند.ترین فلزها و گروه . . . . . . . . فعاللعناصر گروه . . . . . . . فعا -981

 دهند.ها با . . . . . . . . . الکترون پیوند کووالانسی و با . . . . . . . . الکترون پیوند یونی تشکیل میاتم -989

. . . . . . . است و با  شود و این واکنش به شدت .از واکنش منیزیم و اکسیژن، جامد . . . . . . . . . . . . تشکیل می -982

 . . . . . . . . . . . . . . همراه است.

 شود.شود و شعاعش . . . . . . . . میاتم منیزیم با . . . . . . . . الکترون به . . . . . . . . . تبدیل می -983

 شود.. . . می شود و شعاعش . . . . .اتم اکسیژن با . . . . . . . . الکترون به . . . . . . . . . تبدیل می -984

 ترکیب یونی از نظر بار الکتریکی در مجموع . . . . . . . . است. -985

 اگر بار آنیون و کاتیون برابر باشد تعداد آنها در ترکیب یونی . . . . . . . . . است. -986

 شود.در فرمول ترکیب زیروند تعداد . . . . . نوشته نمی -98۷

 .استآب خالص رسانای بسیار ضعیف برق، آب نمک . . . . . . . . و آب شکر . . . . . . . . . .  -988

𝑆𝑂4 یون . . . . . . . اتمی و به  2O- به -981
 گویند.اتمی می .یون . . . . . . . −2

 

 شوند.های اکسیژن به صورت تک اتمی یافت میدر طبیعت اتم -911

 رسند.فلزها با از دست دادن الکترون به آرایش گازنجیب میهمۀ  -919

 تاکنون از گازهای نجیب ترکیب پایداری ساخته نشده است. -912

 کامل کردنیهای سوال

  نادرست -های درست سوال
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 شود.با انتقال الکترون پیوند یونی تشکیل می  -913

 در ترکیب یونی باید تعداد آنیون و کاتیون برابر باشد. -914

Oاگر در یک ترکیب یونی مثل  -915
2

Na ترکیب در مجموع مثبت است.تعداد کاتیون بیشتر باشد ، 

 هنگام تشکیل منیزیم اکسید جهت انتقال الکترون از منیزیم به اکسیژن است. -916

 شود.ها در فرمول شیمیایی به صورت زیروند نوشته میبارالکتریکی یون -91۷

 نمک جامد رسانا و شکر جامد نارسانا است. -918

 گویند.می به آنیون یا کاتیونی که از چند اتم تشکیل شده، یون چنداتمی -911

 

 گازهای نجیب را بنویسید. -211

 

Naترونی با رسم آرایش الک -219
11
Clو  

17
 را نشان دهید. NaCl تشکیلچگونگی  

 
 

 

Mgترونی با رسم آرایش الک -212
12

Oو  
9
 را نشان دهید. MgO چگونگی تشکیل 

 
 

 

Alترونی با رسم آرایش الک -213
13
Oو  

9
 چگونگی تشکیل 

3
O

2
Al .را نشان دهید 

 
 

 

 ترکیب یونی حاصل از فلزها و نافلزهای زیر را بنویسید. -214

 
 

 

 

 

 

 
 

 مشخص نمایید.را در حالت جامد و محلول موارد زیر رسانایی الکتریکی  -215

  آ( نمک طعام

 ب( شکر

Al
13

 Ca
20

 Li
3

  

   N
7

 

   O
9

 

   F
8

 

 تشریحیهای سوال
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 وجود ندارد؟عنصر اکسیژن در طبیعت به کدام صورت  -216

 MgOت(   2Oپ(  Oب(  O2Hآ( 

 فعالیت شیمیایی کدام گروه بیشتر از بقیه است؟ -21۷

 3گروه ت(   2 گروه پ( فلزهای قلیایی خاکیب(  1آ( گروه 

 فعالیت شیمیایی کدام گروه از بقیه کمتر است؟ -218

 هات( هالوژن  19پ( گروه  17ب( گروه  1آ( گروه 

 همۀ گازهای نجیب . . . . . . . 

 ب( به صورت تک اتمی هستند. الکترون دارند. 9آ( در لایۀ آخر 

 ت( تمایل دارند الکترون از دست بدهند. دهند. دیگر واکنش نمی ۀمادهیچ پ( با 

 کدام گاز نجیب از نظر تعداد الکترون ظرفیت با بقیه متفاوت است؟ -211

 Neت(   Heپ(  Arب(  Naآ( 

 گزینه پیوند یونی است؟دام ک -291

 LiClت(   HFپ(  3NHب(  O2Hآ( 

 رتعداد آنیون و کاتیون در کدام مورد برابر است؟ -299

2-آ( 
, O +3

Al  )ب
_

, Cl +2
Mg  )پ

_

, F +Na  )ت
_

, F +3
Al 

 برابر تعداد کاتیون است؟ 2در کدام مورد تعداد آنیون  -292

 آ(
_

, Cl +2
Mg  )ب 

_

, Cl +Na )2-پ
, O +Li    )2-ت

, O +2
Ca 

 رسد؟گازنجیب میدام فلز با تشکیل یون به آرایش ک -293

3+ آ(
Fe22  )3+ ب

Sc21 )2+پ
Fe22   )2+ت

Sc21   

 است؟ 2O,  +3Al-دام مورد فرمول ترکیب یونی حاصل از ک -294

 2AlOت(    2O3Al پ(  3O2Al ب( O2Alآ( 

 رسانای جریان الکتریسیته است؟ کدام مورد -295

 ت( آب شکر پ( نمک جامد  ب( آب خالص آ( آب نمک

 

  

  ایهای چهارگزینهسوال
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 پیوند کووالانسی و مواد مولکولی 
اشتراک بگذارد، در این صورت الکترون  هیا چند الکترون را ب 1پیوند دهد، باید  برای اینکه یک نافلز با نافلز دیگر

کترون هر اتم به الشود. به تعداد الکترونی که به اشتراک گذاشته گرفته مینظر  اشتراکی برای لایۀظرفیت هر دو اتم در

 های زیر دقت کنید:شود. به مثالاضافه می

الکترون بین  2، اتم فلوئور 2مثل  شود.الکترون به هر اتم اضافه می 1 الکترون به اشتراک بگذارد، 1اگر هر اتم 

 )پیوند یگانه( شود.ها مشترک است و یک پیوند کووالانسی تشکیل میاتم
  

الکترون بین  4اتم اکسیژن،  2شود. مثل الکترون به هر اتم اضافه می 2الکترون به اشتراک بگذارد،  2اگر هر اتم 

 )پیوند دوگانه( شود.پیوندکووالانسی تشکیل میها مشترک است و دو اتم
 

الکترون بین  2، اتم نیتروژن 2شود. مثل الکترون به هر اتم اضافه می 3راک بگذارد، رالکترون به اشت 3اگر هر اتم 

  گانه()پیوند سه شود.پیوندکووالانسی تشکیل می 3ها مشترک است و اتم

شود. یک اتم ( ساخته می3NHدهد و آمونیاک )اتم هیدروژن پیوند کووالانسی تشکیل می  3یک اتم نیتروژن با 

اکسیژن و تشکیل  2یک اتم کربن با آید. ( به دست می4CHاتم هیدروژن پیوندکووالانسی تشکیل داده، متان ) 4کربن با 

 دهد.( را تشکیل می2COاکسید )دیپیوندکووالانسی، مولکول کربن

ول فرمشود. در دو یا چند اتم باهم پیوند کووالانسی تشکیل دهند یک مولکول خنثی ساخته مینگامیکه ه

 و( 2O12H2C)، گلوکز (2Cl)، گاز کلر  (4CH)، متان (O2H)شود مثل: آب ها نوشته مینوع و تعداد اتم مولکول

 شود. مثال:ها نوشته میترین نسبت اتمساده تجربیفرمول در . 2COاکسید دیکربن

 2O12H2Cفرمول مولکولی  O2CH فرمول تجربی 

 الکترون آزادیا چند الکترون وجود دارد و چون فلز تمایل به از دست دادن آنها دارد، به  1در لایۀ ظرفیت فلزها 

توان فلزها را به صورت کاتیون مثبت فلز که اطراف آن الکترون آزاد قرار دارد در نظر معروف هستند. درحقیقت می

 خوار بودن، جلای فلزی و . . . شوند. مثل: رسانای الکتریکی، چکشهای آزاد باعث خواص فلز میگرفت. این الکترون

ول ( یک درشت مولکبسپار) پلیمرشوند. از پیوند کووالانسی تعداد زیادی اتم تشکیل می هادرشت مولکول

( ساخته شده است و جرم مولکولی خیلی زیادی دارد. سلولز، پشم، ابریشم از تکپار) مونومراست که از تعداد زیادی 

F       F      F     F       F     F 

O      O       O    O      O     O 

N      N       N    N      N     N 

N 

H 

H 

H 

N  

 (4درسنامه )
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مواد  استیک و تفلون از پلیمرهای مصنوعی هستند. از پلیمرها در ساخت قطعات خودرو،طبیعی و پلیمرهای لپ

 شود.ساختمانی، بسته بندی و . . . . استفاده می

ها پیوند کووالانسی وجود ندارد. بسیاری از شوند و بین مولکولها ساخته میاز اجتماع مولکول مواد مولکولی

ا هشوند و نارسانا هستند. مثل: شکر، اتانول و . . .  ولی برخی از مولکولد مولکولی به همان صورت در آب حل میموا

شوند که رسانای جریان الکتریسیته هستند. مثل اسیدها، پس از حل شدن در آب به یون مثبت و منفی تبدیل می

  آمونیاک و . . .

بالا دارند و در حالت مذاب و محلول رسانای جریان الکتریسیته هستند های یونی نقطۀ ذوب و جوش نسبتا ترکیب

 ولی مواد مولکولی نقطۀ ذوب و جوش پایین دارند و نارسانا هستند.

 آنچه آموختیم در یک نگاه 
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 فلزها چند الکترون در لایۀ ظرفیت خود دارند؟ -296

 الکترون 3یا  2، 1

 رظرفیت فلزها چیست؟ویژگی الکترون لایۀ  -29۷

 کنند.سست هستند و به راحتی از یک اتم فلز به اتم دیگر حرکت می

 کند؟در فلزها پس از  جا به جا شدن الکترون لایۀ آخر، بارالکتریکی فلز چه تغییری می -298

 .شودمی مثبت

 پیوند فلزی را تعریف کنید. -291

 گویند.مثبت دارد، می اتم فلز که بارهای غیرمستقر و به نیروی جاذبه بین الکترون

 های فلزی چیست؟دلیل ویژگی -221

 های فلز.های غیرمستقر بین کاتیونوجود جاذبه بین الکترون

 گیرد؟دهند، کدام اتم الکترون میاتم فلوئور با هم پیوند تشکیل می 2هنگامیکه  -229

 ها توانایی دریافت الکترون از اتم مقابل را ندارد.هیچ یک از اتم

 اند را نام ببرید.رون تشکیل شدهبه اشتراک گذاشتن الکت چند ماده که از -222

  گاز کلر، آب، شکر و . . .

 پیوند کووالانسی چیست؟ -223

 شود.پیوندی که در نتیجه اشتراک الکترون بین دو اتم ایجاد می

 مولکول را تعریف کنید. -224

 آید.هم با پیوند کووالانسی به وجود میاز متصل شدن چند اتم به

 مولکولی چیست؟فرمول  -225

 یک نوع فرمول شیمیایی است.

 دهد؟فرمول مولکولی چه چیزهایی را نشان می -226

 دهد.های سازنده، تعداد دقیق هر نوع اتم در مولکول را نشان میعلاوه بر نوع اتم

 اکسید و گلوکز را بنویسید.دیفرمول اکسیژن، آب، متان، کربن -22۷

2O  ،O2H  ،4CH  ،2CO  ،6O92H6C 

  مولکول را تعریف کنید.درشت  -228

 اند و جرم مولکولی زیادی دارند.هایی که از تعداد بسیار زیادی اتم ساخته شدهمولکول

 پلیمر یا بسپار چیست؟ -221

 .اندها هستند و از اتصال تعداد زیادی مولکول کوچک )مونومر یا تکپار( تشکیل شدهاز جمله درشت مولکول

 

 های خط به خطسوال



 

 

ی 
برا

ه 
ب ب

کتا
ۀ 

هی
ت

ت 
سای

w
w

w
w

.e
h
eg

.i
r

 
 ک

عه
اج

مر
د.

نی
 

 

ره 
ما

 ش
با

08
13

23
07

29
9

 
ید

یر
بگ

س 
ما

ت
. 

 

 چند پلیمر مصنوعی را نام ببرید. -231

 پلاستیک و تفلون

 عی را نام ببرید.طبیچند پلیمر  -239

 سلولز، پشم، پنبه و ابریشم

 شود؟هایی میاز پلیمرهای مصنوعی چه استفاده -232

 در ساخت قطعات خودرو، مواد ساختمانی، بسته بندی مواد غذایی

 شود؟اتم کربن در مولکول متان چگونه پایدار می -233

 .گذاردهیدروژن به اشتراک میاتم  4الکترون از  4الکترون خود را با  4

 شود؟چگونه پایدار میاکسید دیکربناتم کربن در مولکول  -234

 گذارد )پیوند دوگانه(.الکترون به اشتراک می 2با هر اتم اکسیژن 

 مواد مولکولی را تعریف کنید. -235

 شوند.ها ایجاد میموادی که از اجتماع مولکول

 مولکول پیوندشیمیایی وجود دارد؟های دو آیا در مواد مولکولی بین اتم -236

 های دیگر پیوندشیمیایی ندارند.های مولکولخیر با اتم

 چند ماده مولکولی که محلول نارسانا دارند را نام ببرید. -23۷

 شکر و اتانول

 چرا محلول شکر و اتانول در آب رسانای برق نیست؟ -238

 کنند.چون یون تولید نمی

 است را نام ببرید. چند مادۀ مولکولی که محلول آنها رسانا -231

 و بازها مثل آمونیاک HClمحلول اسیدها مثل 

 شکل اشتراک گذاری الکترون بین کربن، هیدروژن و اکسیژن را بکشید. -241

 ماده چند حالت فیزیکی دارد؟ -249

 جامد، مایع و گاز
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 شوند؟اجزای سازنده در مخلوط چگونه از هم جدا می -242

 های فیزیکیبا روش

 عنصر چیست؟ -243

 ساخته شده است. از یک نوع اتم

 شوند؟عنصرها به چند دسته تقسیم می -244

 فلز، نافلز و شبه فلز

 ترکیب مولکولی چیست؟ -245

 بین عناصر سازنده آن پیوند کووالانسی است.

 ترکیب یونی چیست؟ -246

 بین عناصر سازنده آن پیوند یونی است.

 شود؟لزها تشکیل میرچه پیوندی بین ناف -24۷

 پیوندکووالانسی

 شود؟تشکیل می چه پیوندی بین فلزها -248

 پیوندفلزی

 شود؟چه پیوندی بین فلز و نافلز تشکیل می -241

 پیوندیونی

 کند؟پیوندکووالانسی چه نوع جامدهایی را ایجاد می -251

 جامدکووالانسی و جامد مولکولی

 ذرات تشکیل دهندۀ جامد کووالانسی چیست؟ -259

 هااتم

 چیست؟مولکولی ذرات تشکیل دهندۀ جامد  -252

 هامولکول

 چیست؟یونی ذرات تشکیل دهندۀ جامد  -253

 آنیون وکاتیون

 چیست؟فلزی ذرات تشکیل دهندۀ جامد  -254

 اتم فلز

 

 گویند.شود را . . . . . . . . . . مینافلز که با . . . . . . . . الکترون تشکیل می 2پیوند بین  -255

 قرار دارند.ها تماهستند و اطراف همۀ . . . . . . . و سست  های ظرفیت فلزالکترون -256

  گویند.شود . . . . . . . . میبه پیوندی که در نتیجه به اشتراک گذاشتن الکترون بین دو اتم ایجاد می -25۷

 کامل کردنیهای سوال
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 گویند.هایی که از تعداد زیادی اتم تشکیل شده باشند . . . . . . . . . میبه مولکول -258

 و . . . . . . . . از جمله پلیمرهای  مصنوعی هستند.لیمرهای طبیعی و . . . . . . . . . پ. . . . . . ، . . . . . . . و . . . . .  -251

 فرمول . . . . . . . . است.، دهدرا نشان میها یک نوع فرمول شیمیایی که نوع و تعداد اتم -261

 رق است.محلول آبی برخی از مواد مولکولی مثل . . . . . . . . و . . . . . . . . . رسانای جریان ب -269

 کنند و جریان برق را از خود عبور . . . . . . . محلول بسیاری از مواد مولکولی در آب یون ایجاد نمی -262

 پیوند شیمیایی بین فلز و نافلز از نوع . . . . . . . . . . است. -263

 

 شود.تشکیل میپیوند کووالانسی یک  ،شوندفلز باهم ترکیب میدو ناهنگامیکه  -264

 فلزها به صورت آنیون در یک دریای الکترون آزاد هستند. -265

 اند.مونومرها از تعداد خیلی زیادی پلیمر ساخته شده -266

 اکسید، دو پیوند دوگانه داریم.دیدر کربن -26۷

 گویند.اند، عنصر میبه موادی که از یک نوع اتم تشکیل شده -268

 

 های زیر پاسخ دهید.( را تعیین کنید و به سئوال2Hهیدروژن ) آرایش الکترونی اتم -261

 آ( هر اتم هیدروژن در لایۀظرفیت خود چند الکترون دارد؟

 ب( آرایش الکترونی اتم هیدروژن مشابه کدام گازنجیب است؟

 های هیدروژن چندگانه است؟پ( پیوند بین اتم

 
 

 تعیین کنید و به سئوالات زیر پاسخ دهید.( را 2Fاتم فلوئور )آرایش الکترونی  -2۷1

 رسد؟آ( اتم فلوئور چگونه به پایداری می

ب( اتم فلوئور در گاز فلوئور به صورت پیوند شده با یک اتم فلوئور دیگر 

توانیم آرایش الکترونی دو اتم فلوئور در گاز وجود دارد. با مدل زیر می

 ند؟از فلوئور چگونه پایدار شدههای فلوئور در گافلوئور را نشان دهیم. اتم

 

 

 های زیر پاسخ دهید.( را تعیین کنید و به سئوال2Oآرایش الکترونی اتم اکسیژن ) -2۷9

 آ( هر اتم اکسیژن در لایۀظرفیت خود چند الکترون دارد؟

 ب( آرایش الکترونی اتم اکسیژن مشابه کدام گازنجیب است؟

 شود؟اکسیژن تشکیل میهای پ( پیوند چندگانه بین اتم

 

  نادرست -های درست سوال
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 های زیر مشخص نمایید.ها را در مولکولنوع و تعداد اتم -2۷2

 3HNOآ( 

 2O12H2C ب(

    2Mg(OH) پ(

 4PO3)4(NH ت(

 SO2Al)4(3 ث(

هیدروژن دارد را بنویسید و سپس فرمول تجربی آن  12 و اکسیژن 2کربن،  2ابتدا فرمول مولکولی ترکیبی که  -2۷3

 را مشخص نمایید.

 

 با کمک اعضای گروه خود جدول زیر را کامل کنید.آ(  -2۷4

 فرمول تجربی نوع و تعداد اتم هر عنصر در مولکول فرمول شیمیایی نام ماده شیمیایی

   2O گاز اکسیژن

   4CH متان

   10H4C بوتان

   3NH آمونیاک

  2، کربن : 4، هیدروژن : 2اکسیژن :  2O4H2C استیک اسید

   O2CH فرمالدهید

   4PO3H فسفریک اسید

 ب( تفاوت فرمول مولکولی و فرمول تجربی را بنویسید.

 پ( آیا موادی وجود دارند که فرمول تجربی و فرمول مولکولی یکسانی داشته باشند؟

 نوع حل شدن مواد زیر در آب را بنویسید و رسانایی آنها در آب را حدس بزنید. -2۷5

 (HCl(، اسیدکلریدریک )NaCl(، نمک )OH3H2C(، الکل )2O12H2C(، شکر )3NHآمونیاک )

 

 کدام گزینه صحیح است؟ -2۷6

  اند.دو اتم فلوئور با پیوند یگانه به هم متصل شدهآ( 

  اطراف اتم فلوئور یک الکترون آزاد وجود دارد.ب( 

 فلوئور رسانای جریان الکتریسیته است.پ( 

 صورت جامد است.( به 2Fمولکول فلوئور )ت( 

 کدام گزینه دربارۀ فلزها صحیح است؟ -2۷۷

  ب( فلزها الکترون غیر مستقر دارند. شوند.آ( فلزها به صورت کاتیون پایدار می

 ت( همۀ موارد صحیح است.  پ( فلزها الکترون آزاد دارند.

 

  ایهای چهارگزینهسوال
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 ؟در کدام مورد زیر الکترون به اشتراک گذاشته شده است -2۷8

 3O2Alت(  LiFپ(  2O12H2C ب( NaClآ( 

 ؟کدامیک پلیمر مصنوعی است -2۷1

 پنبهت(  پلاستیکپ(  شیشهب(  پشمآ( 

 ؟کدام پلیمر طبیعی نیست -281

 تفلونت(  ابریشمپ(  سلولزب(  پنبهآ(

 ؟صحیح است 4PO3)4(NHتعداد کدام عنصر در  -289

 اتم فسفر 4ت(  اتم هیدروژن 12پ(  اتم آمونیاک 3ب(  اتم هیدروژن 4 آ(

 ؟عدد بزرگتری استها تعداد اکسیژن به تعداد کل اتمدر کدام مورد زیر نسبت  -282

 4AlPOت(  SO2Al)4(3پ(  3CaCOب(  4SO2Naآ( 

 ارزشیابی پایان فصل
 موارد زیر را تعریف کنید: -283

 عنصر

 ترکیب

 پیوندکووالانسی

 لایه ظرفیت 

 شبه فلز

 فرمول تجربی

 آ( آرایش الکترونی اتم عنصرهای زیر را بنویسید. -284

 Cl17 ب( تعیین کنید کدام عنصرها خواص شیمیایی 

 B3 مشابه دارند و در یک گروه جدول تناوبی قرار دارند؟

F8 

Al13 

 آ( نماد شیمیایی عنصرهای زیر را بنویسید. -285

 گوگرد:   فسفر:  مس:  آهن: 

 ب( نام عنصرهای زیر را بنویسید.
 Ca: C: H: F: He: 

 

 باشد را بنویسید. 2O-و  3Fe+آ( فرمول شیمیایی ترکیب حاصل از یونی که دارای  -286

 ( را بنویسید.N7( و )Mg12ب( فرمول شیمیایی ترکیب یونی حاصل از واکنش عنصرهای منیزیم )


